

江南保健报 国内统一刊号CN32-0007



请关注周刊 微信公众号

寒潮袭来,各家医院急诊大厅躺满病倒的老人

老人难过冬,风险就在生活细节里



□本报记者 卫文

冬天来临,最近一波寒潮袭来,各大医院的老年患者开始显著增加。民间有句老话"老人难过冬",据2017年江苏省老年人口去世的时间样本显示,老人去世呈明显的季节性特征,1月、2月、12月为一年中过世老人最多的季节。国内多地的统计数据同样印证了冬季老人去世人数多的特点。每年一到气温骤降的几天,各家医院急诊大厅就会躺满病倒的老人。锡城相关医学专家表示,这其中既有单一疾病的原因,又有多种因素的联合,老人们一定要更注意生活细节,迈过冬季这道坎。



便秘一使劲送了命

高血压患者老胡最近老是便秘,他非常担心。市二院心内科主任徐欣介绍,不乏急性心梗患者生命终止在马桶上的案例,这是因为排便过程中需要屏气用力,全身肌肉紧张、血管收缩导致血压骤升,还会因腹压增高、精神紧张使机体出现应激反应,诱发斑块破裂导致心律失常或心梗。

中国慢性病前瞻性研究项目公布的数据显示,我国冬季心血管病患者死亡人数比夏天高41%,寒冷空气会刺激人体交感神经,增加心肌细胞耗氧,使心脏供血需求较适宜温度时明显升高,如果患者的冠状动脉血管存在狭窄或痉挛,冠脉血流在此时会显著减少,不足以代偿心脏的高代谢需求,就会出现心绞痛症状,严重者会发生急性心梗。

【专家支招】

徐欣说,老人在冬季不能因为穿着多了疏于监测血压,血压监测是评判降压效果和调整药物的依据。同时要注意保暖,控制食盐和脂肪摄入,多吃富含纤维素的水果和蔬菜,避免久坐不动,保持大便畅通。当出现胸痛或不明原因的牙痛、上腹痛等,要考虑是急性心梗前兆,予以重视。



晨练太早引发脑卒中

年过七旬的老唐一贯保持户外早 锻炼的习惯,尽管最近气温骤降,他还是 早晨6点刚出头就出门锻炼去了。日 前,老伴发现他有点口齿不清,敏锐地意 识到,这不就是她在社区听保健讲座时 记下的脑卒中先兆吗?于是及时将他送 医,经过溶栓药物治疗,老唐逃过一劫。

江大附院(原无锡四院)神经内科主任刘勇说,无论是缺血性脑卒中(脑血栓形成或脑栓塞)还是出血性脑卒中(脑溢血或蛛网膜下腔出血),在冬季的发病率都较其他季节均显著增加。缺血性脑卒中超过4.5小时,脑细胞缺血坏死范围就会进一步扩大,未来致残致死率显著增高。

【专家支招】

刘勇介绍,"FAST"原则能对早期发现脑卒中患者有帮助,即F—Face,观察面部两侧是否对称、口角有无歪斜;A—Arm,双臂平举,观察双臂是否能举到平举在同一高度,观察是否出现一侧无力、垂落的情况;S—Speech,试着说一句完整话,观察能否按逻辑正确表达、有无口齿不清;T—Time&Telephone,如出现上述情况之一,尽快拨打急救电话,尽快到医院就诊。冬季锻炼建议在太阳出来后气温有所回升、空气质量良好的前提下。



天寒地冻跌倒后患无穷

虽然目前锡城还未出现 严重的天寒地冻天气,但是 老黄外出穿戴厚实,一定程 度上阻碍了视线,不慎被脚 边障碍物绊倒,确诊为髋关 节骨折。

市中医院骨伤科主任医师张亚峰说,老人是骨质疏松的高发人群,受到碰撞或跌倒易骨折,而天寒地冻的日子加上臃肿的穿着,更使老人跌倒骨折的风险增加。老人跌倒后最常见的是髋关

节骨折,如果不及时手术治疗或无法手术治疗的话,很可能会因卧床而导致肺部感染、褥疮,很快就会去世,被称为"人生最后一次骨折"。

「人生取归一。 【**专家支招**】

张亚峰介绍,50岁以上 的人群要检查骨密度,老人 平时要注意适当补钙,多晒 太阳。平时饮食均衡,锻炼 肌肉平衡能力,增强面对障 碍物或突发情况时的机体 应变能力,减少摔倒。对于 行动不便的老人,尽量在的老人,搀扶时活动,并借票辅助工具人,并以助行器等辅助工具折,从一旦发生髋部体情景。此处,为量;对于不愿意要,此一定要手术,是或要,此一家,是一个人,再看,要有所,要有所,要有所,要有所,要合脚并防滑。



一次感冒拖进重症室

88岁的吴老太患感冒, 起初想在家里喝点水自愈, 没料到几天后发烧,再拖了 几天,病情加重,送到医院时 病情已经发展为重症肺炎; 再加上心功能不好,就如同 多米诺骨牌一样,导致全身 多脏器衰竭,生命垂危。

市二院老年病科副主任 杨磊说,类似这样由小病短 时间发展成重症的老人,他 们经常能接诊到。原因就是 很多老年人有高血压、糖尿 病、心脑血管病、慢阻肺、骨关节等基础疾病,主要脏器 老化且储备功能减退,机体 代谢功能和免疫力低下。遇 上冬季温度低、空气较干燥, 抗寒和抗病能力下降,一有 诱因,很可能就会使病情快 速进展。

【专家支招】

杨磊介绍,平时身体健康的高龄老人也需要每年体检,及时发现并积极干预慢性疾病。像患有糖尿病

5

慢阻肺患者要避寒

最近,老陈最大的心事就是怕慢阻肺复发,因为就在去年冬天,大量的黏液阻塞呼吸道,导致管腔分泌不畅,引起了慢阻肺急性加重。

江大附院(原无锡四院)呼吸内科主任蔡礼鸣说,对于老人而言,冬季是难熬的季节,由于温度和湿度相互作用、呼吸道感染高发等因素,平时肺功能本身就差的老人,呼吸道感染后,由于老年人免疫力低下、器官功能减退、呼吸道排痰不畅,所以感染不易控制,更易发展为重度感染、呼吸衰竭,甚至是感染性休克进而导致死亡。

《生孙兄进川· 【**专家支招**】

蔡礼鸣说,老年人避免冬季呼 蔡礼鸣说,老年人避免冬季呼 或道感染,首要任务就是日常起居 與寒就暖,衣着要暖和、宽松、柔 软,使血液流通,四肢温暖;要有 极拳、做呼吸操等;定时开启门的 大空气对流,保持室内空气的持 。慢阻肺患者冬季更要坚诊, 是明药、每月到专科门诊复诊, 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、每月到专科门。 是明药、是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药、是明药。 是明药、是明药、是明药。

7万余流感疫苗到货供应量较充足

居民意愿提高,但接种率仍不足2%

本报讯 一到寒冬,流感就成为热门词。往年流感疫苗常常"一针难求",今年情况如何?昨从市疾控中心了解到,今年我市流感疫苗供应量较为充足,目前已到货成人流感疫苗71116剂次、3岁以下儿童流感疫苗6857剂次。12月份进入流感高发期,疾控专家建议居民尤其是高危重点人群接种疫苗预防流

据目前疾控部门监测情况来看,我市流感病毒活动水平

与往年同期基本持平,但进入 11月份以后,学校陆续出现流 感暴发疫情,流行的流感病毒 以BV型为主。"目前已处于流 感高发前期,婴幼儿、60岁以上 老人、慢病患者、医务人员等高 危人群,建议优先接种疫苗。" 市疾控中心疾控部主任沈元 说。

疫苗接种预防流感,已成为人们的共识。我市卫生健康部门早早做好准备,备足疫苗,流感疫苗接种工作正有序

进行,像去年"一针难求"的情况不会再重演。数据显示,目前已累计接种了4.2万余剂次成人疫苗、3300余剂次3岁以下儿童疫苗。"但疫苗是分批生产上市的,居民存在扎堆接种的状况,可能就会出现暂时短缺的现象。"疾控中心人士表示,现在越来越多人意识到流感疫苗的重要性,需求量在增加,但总体而言,流感疫苗的接种率还是不高,不足2%,远低于欧美发达国家60%-70%

的接种率。

除了"生物疫苗",还有"社会疫苗"。疾控专家建议,采取日常防护措施也可以有效减少流感的感染和传播,包括:平日要养成良好的卫生习惯,咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、毛巾等遮住口鼻;勤洗手,尽量避免触摸眼睛、鼻或口;流感高发季避免到人群密集场所,患病外出时佩戴口罩,轻症居家休息、自我隔离等。

(杨明洁)

链接

Q:流感三价疫苗和四价疫苗有何区别?

A:我市目前接种的流 感疫苗有三价疫苗和份舍有 A (H3N2)亚型、A(H1N1)亚型和B型毒株的一个系,亚型价资各 A(H3N2)亚型 A(H1N1)亚型和B型、A(H1N1)亚型和B型Victoria系、Yamagata 系对此而言,四价疫苗的范全性疫苗可对,以有更广一点。从安全价度超到防作用,没有优先推荐。

医技前沿

腰椎间盘突出症"戳戳"这里能止痛

对于腰椎间盘突出的治疗,无锡市中医医院疼痛科有一个神奇的技术,用针通过X线的引导,将药物注射在一个叫侧隐窝的地方,因此这个"侧隐窝阻滞治疗",缓解了多位患者由于腰椎间盘突出带来的腰痛或下肢疼痛。

该院疼痛科专家解释,椎间盘是在人体脊柱的每两个相邻的椎体骨头中间,当椎间盘突出了,髓核从纤维环里跑了出来,这就是腰椎间盘突出。而椎间盘旁边不远的地方,就是重要的神经根和脊髓,当跑出来的髓核较多时,就有可能刺激甚至压迫到周围神经根或脊髓,引起腰疼并伴随下肢放射痛,有了症状,就是我们通常所说的腰椎间盘突出症。

当神经根遭受到压迫的时候,就会出现水肿,体积增大,一不小心就会卡压在一个叫作侧隐窝的地方。侧隐窝是椎管两侧移行狭窄的部分,相当于椎管向外侧走行的门户,领地不大,但是作用却很重要,因为它是向外下方行走的脊神经根的通道。神经根卡压在这里,就是腰腿痛的重要原因之一;卡压以后神经根发生水肿,局部炎症介质聚集就会造成粘连,这样就会引起腰腿痛反复发作。

通过相关的检查,如果明确了侧隐窝阻滞的病因,就可以通过 X 线引导骨性标志清楚,定点明确、进针角度和方向固定,穿刺成功率高。这一针下去,可以将治疗的药物全部集中在病变部位(侧隐窝),能够在较短的时间内消除卡压在侧隐窝出神经根的水肿,以缓解疼痛。一般一周 1 次,3 次为一疗程。 X 线引导下侧隐窝阻滞治疗,治疗精准,用药少,快速减痛效果好。 (周红梅、李莎)

青少年近视治疗试试针灸

锡城小学三年级学生小陈,一年多前出现 视力下降,坐在教室靠前位置,还需要眯着眼睛 才能看清黑板。江大附院(原无锡四院)眼科确 诊为混合性近视,尝试为其针灸治疗,数个疗程 后,视力有所恢复,目前继续接受巩固治疗。

眼科主任医师王继红介绍,中医针灸对 近视的治疗属于绿色疗法。该科已对数百名 近视患者开展了针灸治疗,对于假性近视的 好转有不错的效果,对于真性近视,针灸也可 以延缓近视度数进一步加深。

"中医认为,近视除了遗传因素外,多数为后天因素所致,如劳心伤神,久视伤肝等。"王继红说,治疗近视不仅要重视局部因素,同时要考虑全身调理。通过针灸可以调整脏腑气血功能,气血充足了,视功能就可以得到改善和恢复。在针灸的选穴上多采用眼周穴、体穴和耳穴,同时选取临床特效穴进行治疗,如眼周穴直接作用于眼周局部调节经络的气血,缓解睫状肌痉挛,体穴能加强经络之气的传导,促进视力恢复,耳穴多因耳廓处神经分布密集,刺激此处可调节眼的屈光系统。此外,针灸脯穴可导致视觉诱发电位的改等,提高视力。在针灸治疗的同时,平时最好还配合眼部按摩,改善眼部血液循环,增加眼区营养。 (卫文)

人工智能助力超声影像精准化

近日,由华中科技大学同济医学院附属 同济医院牵头的超声人工智能(S-Detect) 及弹性成像多中心研究合作在宜兴市中医医 院举行。

超声检查具有无辐射、无损伤、准确率高、操作便捷、费用低廉等优势,是临床上筛查乳腺结节和甲状腺结节最常用的手段之一。但由于超声检查主要依赖于医生的技术、经验,其结果受检查医生主观性的影响较大,很多"模棱两可"的病灶难以判断其良恶性,只能通过手术、穿刺来确定结节的性质,这给患者带来很大的困扰和痛苦。

超声人工智能(S-Detect)是一种新兴的计算机辅助诊断方法,以韩国和Russ TI-RADS分级、ATA指南分级为诊断基础,利用深度学习模型CNN自动检测和分析乳腺、甲状腺结节内部结构、回声高低、边界、方向、形态等信息,实现病灶的良恶性诊断。超声弹性成像可有效鉴别实质性肿物的良恶性,对于恶性病变诊断具有较高的特异性和敏感性。目前其主要应用于乳腺、甲状腺、前列腺等小器官,尤其在乳腺疾病方面的研究更为深人。

宜兴市中医医院与同济医院开展超声人工智能(S-Detect)及弹性成像多中心合作后,将依托同济医院先进的人才、技术和科研资源优势,通过配套引进高端的超声检查设备和人工智能诊断系统,为本地患者提供更加精准化、系统化的影像学检查及专家远程会诊等服务。 (潘静、扬帆)



头条信息 关注无锡观察 健闻频道